Név, felvételi azonositd, Neptun-kdd:
V1 MEGOLDAS pont(45)

Csak felvételi vizsga: |:| csak zarévizsga: l:‘ koz0s vizsga: |:|

Ko0z0s alapképzéses zarovizsga — mesterképzés felvételi vizsga
Villamosmérnoki szak

BME Villamosmérnoki és Informatikai Kar

2015. januar 5.
MEGOLDASOK

A dolgozat minden lapjara, a kerettel jelolt részre irja fel nevét, valamint felvételi azonositéjat, zardvizsga esetén
Neptun-kédjat!

A fenti tablazat megfelel$ kockdjaban jelolje X-szel, hogy csak felvételi vizsgat, csak zarovizsgat, vagy kozos felvételi
és zarévizsgat kivan tenni!

A feladatok megoldasdhoz csak papir, frészer, zsebszamologép hasznélata megengedett, egyéb segédeszkoz és a
kommunik&cié tiltott. A megoldasra fordithaté id6: 120 perc. A feladatok utdn azok pontszamat is feltiintettiik.

A megoldasokat a feladatlapra irja rd, illetve ott jelolje. Teszt jellegli kérdések esetén elegendd a kivalasztott valasz
betlijelének bekarikdzasa. Kiegészitendd kérdések esetén, kérjiik, adjon vilagos, egyértelmi valaszt. Ha egy valaszon
javitani kivan, teszt jellegii kérdések esetén irja le az 10j betiijelet, egyébként javitasa legyen egyértelmii.

A feladatlapra irt informéciok koziil csak az eredményeket vessziik figyelembe. Az dttekinthetetlen vélaszokat nem
értékeljiik.

A vizsga végeztével mindenképpen be kell adnia dolgozatdt. Kérjiik, hogy a dolgozathoz més lapokat ne mellékeljen.

Felhivjuk figyelmét, hogy illegalis segédeszkoz felhasznélasa esetén a felligyel6 kollegdk a vizsgabdl kizarjak, ennek
kovetkeztében felvételi vizsgaja, illetve zardvizsgaja sikertelen lesz, amelynek letételét csak a kovetkezd felvételi, illetve
zarovizsga-idoszakban kisérelheti meg jbdl.

Specializaciovalasztas
(Csak felvételi vizsga esetén kell kitolteni)

Kérem, a tuloldalon taldlhaté tablazatokban jelolje meg, mely f6-, illetve mellékspecializacion kivanja tanulményait
folytatni. FIGYELEM! A f6- és mellékspecializdcidkat kiilon-kiilon kell sorrendbe allitani!
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Fospecializacio valasztasa
(Csak felvételi vizsga esetén kell kitolteni)

A tablazatban a féspecializacié neve mellett szdmmal jelolje a sorrendet: 1-es szdm az els6 helyen kivédlasztott

specializdciéhoz, 2-es a méasodik helyen kivalasztotthoz tartozik stb. Nem kell az Osszes f6specializdcié mellé szamot
irni, de legalabb egy féspecializaciot jeloljon meg.

Fé6specializacio sorrend

Bedgyazott informécids rendszerek (MIT)

Iranyitérendszerek (IIT)

Mikroelektronika és elektronikai technolégia (EET-ETT)

Multimédia rendszerek és szolgaltatasok (HIT)

Szamitégép-alapu rendszerek (AUT)

Vezetéknélkiili rendszerek és alkalmazdsok (HVT)

Villamosenergia-rendszerek (VET)

Mellékspecializacio valasztasa
(Csak felvételi vizsga esetén kell kitolteni)

A tabldzatban a mellékspecializdcié neve mellett szammal jeldlje a sorrendet: 1-es szdm az elsé helyen kivalasztott

specializaciéhoz, 2-es a masodik helyen kivalasztotthoz tartozik stb. Nem kell az 6sszes mellékspecializaciéo mellé
szamot irni, de legaldbb egy mellékspecializaciot jeloljon meg.

Mellékspecializacio sorrend

Alkalmazott elektronika (AUT)

Alkalmazott szenzorika (ETT)
E-mobilitds (VET - VG)

Epiiletvillamossdg (VET — NF)

Hang- és studiétechnika (HIT)

Intelligens robotok és jarmiivek (IIT)

Nukledris rendszertechnika (VIK)
Okos véros (TMIT)
Optikai hélézatok (HVT)

Programozhaté logikai dramkorok alkalmazastechnikdja (MIT)

Smart System Integration (EET)
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Név, felvételi azonositd, Neptun-kdd:
M MEGOLDAS pont(15) :

1. Legyen S7 a 2z —y — z =4, S5 pedig a 3x — 5y + 2z = 6 egyenletii sik.

(1) frja fel az origdn atmend, Si-re merSleges e egyenes azon v irdnyvektorat, amelynek elsé koordinédtaja
pozitiv, a hossza pedig |v| = /6.

Megoldds: v =(2,—1,—1) pont(1):

(ii) Adja meg az Sy sik és az e egyenes metszéspontjdnak koordindtdit!

Megoldds: (4/3,—2/3,—2/3) pont(1):

(iii) Hatdrozza meg az S7 és Sy sfkok metszésvonaldnak azon paraméteres (azaz © = xg + at, y = yo + bt,
z = zg + ct alaki) egyenletrendszerét, amelyben = =t (azaz zo =0, a = 1)!

Megoldds: x =t, y=—2+t, 2 =—-2+1 pont(1):

2. Konvergensek-e a kovetkezd sorozatok, és ha igen, mi a hatarértékik?

G 3 Megoldds: Igen, 3 pont(1):
n
(i) n—vn?—n Megoldds: Igen, 1/2 pont(1):

1
\/nP

Megoldds: p > 2 pont(1): D

sor?

o0
3. A p valés paraméter mely értékeire konvergens a Z
n=1

4. Fejtse Taylor-sorba az (z + 2)? fiiggvényt (—1) koriil!

Megoldds: (z+ 1) +2(x+1)+ 1 pont(1):

5. Szamitsa ki a kdvetkezd két sor Osszegét!

o0

. 1
) 2 (2n—3)2n—1)
Megoldds: 1/6 pont(1):

71.271-&—1

(i) ;(_l)n@n +1)!

Megoldds: 0 pont(1):
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> 4)7
6. Legyen s a E (953—}—7) hatvanysor.
'
n=1

(i) Mi s konvergrenciasugara? Megoldds: 3 pont(1):
(i) Mi s konvergenciatartoménya? Megoldds: [-7,—1) pont(1):
(iii) Hol abszolut konvergens az s sor?
Megoldds: (=7,—1) pont(1):
7. Szamitsa ki a  lim L7Y patarértéket!
(zy)=(11) 22—y
Megoldds: 1/2
pont(1):
8. Legyen f(x,y) = sin(zy).
(i) Irja fel az f vegyes mésodrendii parcislis derivaltjait!
Megoldds: cos(zy) — xysin(zy) pont(1):
(ii) Szamitsa ki az f fiiggvény (0,1) irdnyu irdnymenti derivaltjat a (2,7) pontban!
Megoldas: 2 pont(1):




Villamosmérnok Digitalis technika 2015. januar 5.
BSc zarévizsga — MSc felvételi
Név, felvételi azonositd, Neptun-kdd:
D MEGOLDAS pont(5) :

1. Adja meg annak a négy bemenetii (ABCD), egy kimenet{i (F') kombindciés halézatnak a Karnaugh-tablazatat,
amelynek kimenete 0, ha

— A és B bemenete kiilonbo6zd értékii, amikor a C' és D bemenet azonos értékii,
vagy
— a B bemenete megegyezik a D bemenetével, amikor az A bemenete kiillonbozik a C' bemenettol.

A tablazat felirasakor vegye figyelembe, hogy a bemeneten azok a kombinacidk nem fordulhatnak els, ahol az A
és B bemenet azonos értéke mellett a B és D kiilonb6z6 értékii!

F

<

pont(2):

2. J-K flip-flopokbdl az alabbi sorrendi halézatot épitettiik.

Z1 Z2
X J1 Q1 J2 Qz J
e, Y1 C, Y2
! —K K.
Orajel [ ! 2

Megoldas: a)

Jelolje meg, hogy X=1 esetén mit valdsit meg a
halézat!

a) kétbites szinkron szamlalét
b) kétbites aszinkron szadmlalét
c) kétbites 1éptetd regisztert
d) egyiket sem

pont(1):

Rajzolja be a mellékelt dbraba a Z1, Z2 kimeneti jelsorozatot, ha a flip-flop felfutéél-vezérelt miikodésii!

orajel -I

Z1 —I
z2 ]L

pont(1):
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3. A mellékelt négybites teljes Gsszeadd dramkor és minimalis kiegészité hélézat felhasznalasdval alakitson ki arit-
metikai egységet, amely az A(as,as,a1,ag) négybites eldjel nélkiili szdmot (ahol ag a legkisebb helyérték) fel-
hasznalva eldallitja a Z = 3A értéket! A rajzon egyértelmiien jelolje a kimeneteket is!

A0 AO A0 — 3A0>Z0
Al Al
A2— A2
—1 A3
A3 S0F—=3A2>71

Al—1B0  SIT3A3570
Ar—1 Bl S23A4>73
A3— B2 S33A5>74
o—{ B3 Coutls3A6->75
0—1 Cin

pont(1):
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Név, felvételi azonositd, Neptun-kdd:

E MEGOLDAS pont(5) :
1. Adott az aldbbi kapcsolas:
Ao
R, A= s s
(1+2)-(1+2)
— wi w2
R wi = 27100 rad/sec,
I—:|—q wo = 271 Mrad/sec
o ¥ Ry =1kQ, Ry = 9kQ
\1, Uk
Ube v
(i) Mekkora a fenti kapcsolds egyendramu fesziiltségerésitése, ha Ag = oo ?
a) 9 b) -9 c) —1/2 d) 10 e) —10 g) 0,11
Megoldds: d)  (Uri/Upe = 1 + Rz/R1 = 10)
pont(1):

Megoldds: b)

(iii)

5mV és Ag = o0 ?

a) 50mV b) 5mV c) 10mV d) 45mV

Megoldcis: a) (mert ‘Ukihiba| = (1 =+ Rg/Rl) |Ubeofszet| =50mV )

(i) Mekkora a fesziiltségatvitel Bode-diagramjanak térésponti frekvencidja, ha Ay = 10° ?
a) 6,28 MHz b) 6,28 Mrad/sec ¢) 1 Mrad/sec d) 10 Mrad/sec

e) 10 MHz

(8= Ri/(R1+ R2) =0,1, a hurokerdsités H = fAq = 104, igy wo = V1 + H\/wiwz = 6,28 Mrad/sec )

pont(1):

Mekkora a kimeneti hibafesziiltség abszolut értéke, ha a miveleti erdsité bemeneti ofszetfesziiltsége

e) 20mV

pont(1):
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2. Adott az alabbi kapcsolés:

— B c-a-oes
1/ U Rp = 200k

Ube R¢ ‘l ki Re = Ry = 2,2k0
Rgz RC C f ,

Rp1 = 2009
i U, =15V

B:ﬂ:OO, UBEOZO,GV

+Ut

(i) Mennyi a tranzisztor munkaponti emitterdrama, ha Rgs = 7kQ ?

a) 2mA b) 1mA c) 0,1mA d) 1,73mA e) 3mA
Megoldds: a)  (mert Iso =0, igy Iro = (Us — Uko)/(RE1 + Rp2) = 14,4V/72kQ) =2mA ) pont(1): D

(ii) Mekkora a kozépfrekvencids fesziiltségerdsités értéke, ha a munkaponti emitterdram 1 mA, a termikus
fesziiltség 26 mV és Rpo = 14,2k 7

a) 0,076 b) 0,076  c¢) —9,73 d) 9,73 e) —10 f) 4,87 g) —4,87

26mV _ o Uk _ Bex Ry _ 11
1mA "Upe Rp1+7m 0,226

Megoldds: £)  (mert rq = )

pont(1):




Villamosmérnck Méréstechnika 2015. januar 5.
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MT MEGOLDAS pont(5) :

Név, felvételi azonositd, Neptun-kdd:

. Parhuzamosan kapcsoljuk az Ry, Ry, ... , Ry ellendllasokat. Az eredd ellenallast jelolje R.. Egy kivédlasztott

)

ellendllds tiirését jelolje h; (ahol h; =
AR, )

€

). Adja meg, hogy a kivélasztott ellendllds tiirése hogyan jarul hozza
i

az ered6 ellendllds tiiréséhez (

AR, e AR, AR, i AR, h;

= %h, b = h; — Yy, d —

R TR ) R, )R "R )R TN
Megoldas: a) pont(1):

. Egy éllandé mégnesli (Deprez-) miiszer méréshatarat sontellendlldsokkal véltoztathatjuk. Ina.x = 10 mA mérés-

hatdrban a mfiszer belsé ellendlldsa R4 = 102. Adja meg a belsd ellendllds értékét I} . = 10 A esetén!

a) R, = 10kQ b) R/, =100 ¢) Ry = 10mQ d) R, = 10pQ

Megoldds: c) pont(1):

. Egy zajos periodikus jel torzitdsi tényezdje k = 0,1 %. Az aldbbiak koziil melyik dllitds az, amelyik biztosan nem
igaz a jelre?

a) A jel kozel szinuszos. b) A jel-zaj viszony SNR = 40dB.

c) Az 1. és a 3. harmonikus azonos amplitdddjui. d) A 3. harmonikus zérus amplitiudéju.

Megoldds: c) pont(1): D

. Atlagperiédusidé—mérést terveziink. A szdmldlés periédusidé-méré érajele fo = 20 MHz, hibdja hg = 5 ppm, a
miiszer elére programozottan Gsszesen n periédust mér meg. A mérendd periédusidé T, = 10ps. Adja meg
n értékét, ha célunk az, hogy a periddusidé-mérésben a kvantdlas okozta relativ hiba egyenld legyen az oérajel
hibdja okozta relativ hibaval!

a) n =10 b) n = 1000 c) n =100 d) n=10

Megoldds: b) pont(1):

. Harom ellenalldst haromszogkapcsolasba kotottliink dgy, hogy a hdromszog minden éle pontosan egy ellendllas.
Feladatunk egy kivalasztott ellendllas értékének megmérése impedanciamérével. Csak egyetlen mérést végezhe-
tiink, a mérés eredménye az impedanciaméré altal mutatott érték. Hogyan kell bekotni az impedanciamérot?

a) Ezekkel a feltételekkel nem hajthaté végre a mérés.
b) Csak 4 vezetékes méréssel hajthaté végre a mérés.
c) Csak 5 vezetékes méréssel hajthat6 végre a mérés.

d) 3 vagy 5 vezetékes méréssel hajthaté végre a mérés.

Megoldds: d) pont(1):
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J

Név, felvételi azonositd, Neptun-kdd:
MEGOLDAS pont(15) :

1.

Egészitse ki a V, mA, H, ... mértékegységrendszert az ellendllds és a kapacitds koherens mértékegységével!

a) mQ, pF b) kQ, pF c) kQ, mF d) mQ, mF e) ) F

Megoldds: b) pont(1):

. Egy folytonos idejli, masodrendii, mindentdteresztd rendszer atviteli fliggvényének két pélusa konjugdlt komplex

part alkot: p; o = —4 £ j3. Adja meg a zérusok értékét!

a) 3és4 b) 4 F 53 c) —4+33 d) 5 (kétszeres) e) —3és —4
Megoldds: b) pont(1):
3. Egy DI rendszer rendszeregyenlete y[k] = 0,5y[k — 1] + 3u[k — 1]. Adja m eg a rendszer impulzusvélaszénak az
értékét a k = 2 iitemben!
a) h2] =45 b) h[2] =3 c) h[2]=0 d) h[2] =15 e) Nem adhaté6 meg
a kiindulési értékek is-
merete nélkiil.
Megoldds: d) pont(1):
4. Egy diszkrét idejii késlelteté ¢[k] kimeneti jelének spektruma Q(e??). Fejezze ki ezzel a késleltet p[k] bemeneti
jelének spektrumat!
a) /- Q(e7?) b) Q (e/"*1) c) e Q) d) jO-Q(e”) —q[0]  e) [Q(e?”)] 7
Megoldds: a) pont(1):
5. Egy folytonos idejii jel spektruma X (jw) = 2_5, . Az amplituddspektrum mazimumdndl 40 dB-lel kisebb
jw

amplitudésiiriiség-értékeket tekintjiik elhanyagolhaténak a sdvszélesség meghatdrozasa szempontjabol.

(i) Mekkora abszolut amplitiddstiriiség-értéknél kisebb spektrumdosszetevéket hanyagolhatunk el a fenti
valasztdssal?

a) 0,00015 b) 150 c) 0,015 d) 0,01 e) 0,0001

Megoldds: c)

(ii) Hatdrozza meg a jel Aw sdvszélességét a fenti feltétel figyelembevételével!

a) 499,99 b) 19,99 c) 9,99 d) 99,99 e) 199,99

Megoldds: €) pont(2):

11
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6. Egy diszkrét idejii rendszer impulzusvalasza h[k] = 36[k] + 2e[k — 1](0,4)k~1.

(i) Adja meg a rendszer atviteli fiiggvényét!

3+ 2z 0,4z 5z —1,2 3z4+0,8
3 N 1/ -k ) )
a) T 04 b) o ¢) Nem létezik, me,rt. a d) Y e) —y
rendszer nem kauzalis.
Megoldds: e)
(ii) Adja meg a rendszeregyenletet!
a) y[k] — 0,4y[k — 1] = 5ulk] — 1,2ulk — 1] b) ylk] — 0,4y[k — 1] = 3u[k] + 0,8ulk — 1]
c) y[k] — 0,8y[k + 1] = ulk] + 0,4u[k — 1] d) Nem létezik, mert a rendszer nem kauzélis.
Megoldds: b)
pont(2):

7. Egy linedris, invaridns folytonos idejii rendszer valasza az u(t) = e(t—2) gerjesztésre y(t) = e(t—2) [5+ 3e~2(:=2)].

(i) Adja meg a rendszer ugrdsvalaszanak (az u(t) = e(t) gerjesztésre adott vdlasznak) a Laplace-transzfor-

maltjat!
8s + 10 s+3 3s—2 3s+2 3s+2
b d
a) s 4 2s )5—5 0)52 5 )82—58 ©) s—5
Megoldas: a)
(ii) Adja meg a rendszer atviteli fiiggvényét!
3s—2 243 352 42 8s+ 10
a) 5 b) s c) S d) ot e) Nem létezik, mert nem
$—5 §—5 5$—5 s+2 (q
kauzélis a rendszer.
Megoldas: d)
pont(2):
8. (i) A He(s) = 2/(s + 1) atviteli fliggvényti, folytonos idejii rendszerhez rendeljen hozzd egy diszkrét idejii

rendszert a bilinedris transzformaécié segitségével, T' = 2 mintavételi periédusidé és p = 2 paraméterérték mellett!

27t -1 2271 z—1 z z+1
a) 27l +1 b)1+z*2 C)erO,l d)erl °) z
Megoldds: e)
(ii) Hatérozza meg a diszkrét rendszer impulzusvalaszat!
a) ¢[k](0,1)* b) e[k —1](0,1)k¥=1  ¢) 6[k] + o[k — 1] d) k] + e[k — 1] e) 2e[k — 1]
Megoldds: c) pont(2):

12
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BSc zarévizsga — MSc felvételi

Név, felvételi azonositd, Neptun-kdd:
J MEGOLDAS

9. Az alébbi fogyasztét u(t) = 325,27 sin(314,16-t) V valtakozo fesziiltség téplalja, ahol ¢t mértékegysége sec. Tudjuk,
hogy R =109, L = 0,15H és C = 58nuF. A fogyasztd kapocsfesziiltségéhez viszonyitva mekkora a fogyaszto

altal felvett aram fazisszoge?

a) +25,8° b) —45° c) —25,8° d) +45° e) 0°

Megoldds: c) pont(1):

10. Egy elektronikus késziilék a 230 Vg névleges fazisfesziiltségti halozatra csatlakozik. Tegyiik fel, hogy a késziilék
stand-by (készenléti) lizemben az aldbbi dbrdn feltiintetett dramot veszi fel. Hatdrozza meg a készenléti fo-
gyasztas éves villamosenergia-koltségét, ha a késziilék az év 70 %-dban stand-by {izemben van! (A villamos

energia dra 40 Ft/kWh.)

-26°
7 . ‘\;\ J" \\
1:—u., k\ .f:-——-—\ﬁ—_ 43 mA
7 Y 7 Y
K ) f,-" ] ) y y A v
\ ',v*""‘ .r,f Il"v:ﬁ\ / I af! I — |
3 ] / ’.'I \.\\‘ - s ’f’
a) 1541585 Ft b) 15420 Ft c) 1542 Ft d) 2180 Ft e) 218 Ft
Megoldds: c) pont(1):

11. Egy delta kapcsolasu, haromfazisa villamos motor csatlakozdsi pontjan a vonali fesziiltségek komplex effektiv
értékei: Uy, = 400730 Upe = 400-e7799" U,, = 400-e71°%" [V], a vonali dramok pozitiv sorrendii 6sszetevdjének
komplex effektiv értéke: I; = 10-e~730" [A]. Szdmitsa ki a motor P3F haromfazist hatdsos teljesitményfelvételét!

a) 3,46 kW b) 4kW c) 6kW d) 6,93kW e) 12kW

Megoldds: c) pont(1):

13



